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Постановка проблеми. Основні принципи раціонального використання та 

охорони земельних ресурсів, які є фундаментом державної ідеології та ефективної 

земельної політики, без яких неможливо здійснювати трансформаційні процеси, 

відображені в Законі України «Про охорону земель» від 19 червня 2003 року [4]. 

У сучасних умовах стан використання земельних ресурсів не завжди відпо-

відає вимогам охорони, оскільки в результаті антропогенної діяльності порушено 

екологічно безпечне природокористування, а передусім допустиме співвідношення 

площ угідь, зокрема ріллі, пасовищ, сінокосів, земель водного та лісового фондів. 

Така господарська освоєність земельного фонду, без належних заходів щодо 

його охорони й відтворення як виробничого ресурсу та важливої складової нав-

колишнього природного середовища призвела до прогресуючої деградації земель. 

На сьогодні втрачена можливість застосування проектів землеустрою з 

контурно-меліоративною організацією території, що в кінцевому підсумку спричи-

нило масове порушення сівозмін, ґрунтозахисних систем землеробства. 

Тому постала необхідність впровадження екологічно й економічно 

обґрунтованих систем ведення сільського господарства, адаптованих до місцевих 

умов, уведення науково обґрунтованих ґрунтозахисних сівозмін, елементів біоло-

гізації землеробства, прогресивних технологій збереження та відтворення 

родючості ґрунтів. 

Однією з важливих проблем є відсутність схем землеустрою з техніко-

економічним обґрунтуванням використання та охорони земель, що значною мірою 

не дає змоги забезпечити планомірність і максимальну ефективність здійснення 

відповідних охоронних заходів. 

Протягом останніх десятиріч екологічні та економічні втрати сільсько-

господарського виробництва країни від антропогенного посилення ґрунтової ерозії 

набули загрозливих розмірів. Причинами цього є довготривала екологічно 

необґрунтована інтенсивна експлуатація земельних ресурсів, надмірна розораність 

ґрунтового покриву, порушення рівноваги кругообігів хімічних елементів в 

агроекосистемах. 

За даними Національної доповіді «Про стан родючості ґрунтів України», 

площа еродованих земель України досягла 15,9 млн га, або 38,4 % від сільсько-

господарських угідь, еродована рілля складає 12,9 млн га, або 31,1 % від площі 

сільськогосподарських угідь України. Зокрема, у Львівській області площа 

еродованих земель становить 41,4 % від сільськогосподарських угідь, а еродована 

рілля – 47,7 % від загальної площі ріллі області. 

Це говорить про те, що у Львівській області водній і вітровій ерозії 

піддається близько половини сільськогосподарських угідь, а в Донецькій і 

Луганській площа еродованих земель у складі сільськогосподарських угідь сягає 
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відповідно 85,9 % та 71,8 %. З продуктами ерозії виноситься значна частина 

поживних речовин та органіки. Середньорічні втрати ґрунту від водної та вітрової 

ерозії складають 15 т/га [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на те, що 

проблематика регулювання земельних відносин та охорони земель є предметом 

досліджень широкого кола вітчизняних науковців, таких як Д. І. Бабміндра, В. М. 

Будзяк, Ю. Д. Гуцуляк, Д. С. Добряк, О. С. Дорош, Д. Ф. Крисанов, П. Т. Саблук, 

А. М. Третяк, М. А. Хвесик та ін., питання здійснення заходів охорони земель при 

цьому залишаються неврегульованими. Ґрунтовного наукового аналізу потребують 

наслідки функціонування створеної в Україні системи здійснення заходів з охорони 

земель, при якій процеси деградації земель не зупиняються. 

Постановка завдання. Метою цієї публікації є дослідження сучасних 

проблем здійснення заходів з охорони земельних ресурсів та визначення перспек-

тивних напрямів їх вирішення. 

Виклад основного матеріалу. Однією з актуальних проблем суспільства є 

забезпечення раціонального використання та посилення охорони земель. 

Неодмінною умовою ведення високопродуктивного, конкурентоспромож-

ного сільськогосподарського виробництва є запобігання деградаційним процесам, 

збереження й підвищення родючості ґрунтів. Проблема недопущення деградації 

ґрунтів і ґрунтового покриву повинна вирішуватись за допомогою розробки 

еколого-економічно обґрунтованої програми дій як на загальнодержавному, так і на 

регіональних рівнях. 

Кількість земель в Україні, що пошкоджені водною ерозією, сягає 32 % від 

загальної площі, або 13, 3 млн га. З них 4,5 млн га із середньо- і сильнозмитими 

ґрунтами, у тому числі 68 тис. га повністю втратили гумусовий горизонт. Ерозійні 

процеси, руйнуючи ґрунти, впливають насамперед на забезпеченість їх органічною 

речовиною. Так, уміст гумусу в слабоеродованих чорноземах зменшується на 5-

10 %, середньоеродованих – 25-30 %, сильноеродованих – 35-40 % порівняно з їх 

повнопрофільними аналогами [5]. 

Такий стан земель, які використовують у сільськогосподарському вироб-

ництві, потребує невідкладного реагування з боку держави в особі органів 

виконавчої влади та місцевого самоврядування щодо його покращання. 

З 1986 до 2002 року розроблено проекти землеустрою з контурно-

меліоративною організацією території на площу близько 11 млн га для 2,5 тис. 

господарств різних форм господарювання. Це становить лише 1/4 від загальної 

потреби. Крім того, передбачені проектами землеустрою заходи з охорони земель 

теж запроваджено лише на 30 відсотків.  

Проекти землеустрою було розроблено, здебільшого, на території колишніх 

колективних сільськогосподарських підприємств. У ході здійснення земельної 

реформи відбулися суттєві зміни щодо колишніх землекористувань. Фактично 

втрачено можливість реалізовувати пропоновані цими проектами агротехнічні, 

лісомеліоративні та гідромеліоративні заходи з охорони земель. Уже після введення 

в дію Земельного кодексу України (у 2002 році), за нових земельно-правових 



63 
 

відносин та умов господарювання, здійснення заходів з охорони земель 

продовжувалось.  

За останні 10 років обсяги проектування та виконання робіт з охорони 

земель значно скоротились, в окремих випадках у десятки разів, за винятком 

заходів з консервації земель, яка переважно відбувається природним шляхом [2]. 

Зменшення обсягів виконання робіт характеризується тим, що 

безпосередньо землекористувачі (орендарі) земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення не зацікавлені у розробці землевпорядної 

документації з охорони земель, робочих проектів будівництва протиерозійних 

споруд та їх реалізації за власний рахунок. Договори оренди на використання 

основної маси земельних ділянок сільськогосподарського призначення (51 %) – 

земельних паїв, укладено на короткий термін (до 5 років), що характеризує 

споживацьке ставлення землекористувачів до об’єкта оренди. Відбувається 

безсистемне використання орних земель. Не застосовуються науково обґрунтовані 

сівозміни, припинено запровадження контурно-меліоративної системи 

землеробства. Не дотримуються вимоги до проведення агротехнічного обробітку 

ґрунту (впоперек схилу) та інші. 

Незважаючи на те, що стаття 27 Закону України «Про охорону земель» 

передбачає економічне стимулювання заходів щодо охорони та використання 

земель і підвищення родючості ґрунтів, однак порядок проведення такого 

стимулювання відсутній. 

Реалізація заходів з охорони земель – це додаткові витрати коштів, і без 

запровадження певних важелів впливу (стимулювання) на землекористувачів не 

слід очікувати на покращання ситуації  [4]. Зокрема, сьогодні законодавство не 

передбачає механізму пільгового кредитування громадян та юридичних осіб, які 

здійснюють за власні кошти заходи, передбачені загальнодержавними та 

регіональними програмами використання й охорони земель; державним бюджетом 

передбачена мізерна сума на докорінне поліпшення земель науково-дослідних 

господарств, а виділення коштів громадянам не передбачено зовсім. На жаль, 

існуюче законодавство про консервацію земель (ст. ст. 171, 172 ЗКУ, наказ Держ-

комзему від 17.10.2002р. № 175 «Про Порядок консервації земель») не регламентує 

засад компенсації, а закони про державний бюджет традиційно не передбачають 

спрямування коштів на таку компенсацію.  

Водночас в Україні не на користь виправленню ситуації діє перенесення 

терміну (з 1 січня 2013 року) введення в дію Закону України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо збереження родючості ґрунтів» від 4 

червня 2009 року № 1443-VI, яким передбачається обов’язковість використання 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення для ведення товарного 

сільськогосподарського виробництва лише за наявності затверджених у випадках, 

визначених законом, проектів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне 

обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь [3]. Цим законом встановлено, що 

на період до 1 січня 2015 року вимоги частини четвертої статті 22 поширюються 

лише на тих власників та користувачів, які використовують земельні ділянки 

сільськогосподарського призначення для ведення товарного 
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сільськогосподарського виробництва загальною площею більш як 100 гектарів. До 

статті 55 Кодексу України про адміністративне правопорушення, відповідно до 

вищезгаданого закону, крім передбаченої адміністративної відповідальності за 

самовільне відхилення від проектів внутрігосподарського землеустрою встановлено 

також відповідальність за використання земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення для ведення товарного сільськогосподарського виробництва без 

затверджених у встановленому порядку проектів землеустрою, що забезпечують 

еколого-економічне обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь [1]. 

Висновки. З метою запровадження комплексної системи охорони та раціо-

нального використання земель, при запровадженні ринку земель у державі, необ-

хідно забезпечити реалізацію таких заходів: затвердити постановою Верховної 

Ради України Програму охорони земель з чітким визначенням у ній нагальних 

заходів та стабільних джерел фінансування; розробити програми з охорони земель 

в усіх областях та районах з визначенням першочергових заходів та конкретних 

об’єктів з охорони земель; розробити схеми землеустрою на кожну адміністративну 

одиницю, якими передбачити перспективу використання території та заходи з 

охорони земель; визначити цільове використання коштів, що надходять до 

державного бюджету від штрафів за порушення земельного законодавства; 

покласти на центральний орган виконавчої влади із земельних ресурсів функції 

єдиного органу в державі з виконання заходів з охорони земель та стимулювання 

землевласників і землекористувачів за здійснення землеохоронних заходів; 

розробити й затвердити механізм здійснення стимулювання власників і 

користувачів земельних ділянок, що здійснюють заходи з охорони земель. 
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Черечон О., Солтис О. Вирішення проблем охорони земельних ресурсів  

Проаналізовано стан виконання робіт з охорони земель. Запропоновано 

запровадити в державі системний підхід до вирішення питань раціонального 

використання земельних ресурсів та зупинення їх деградації. 
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Cherechon O., Soltys O. Solution to the problem of land resources protection  

The state works on land protection. Proposed to introduce in the country a 

systematic approach to issues management of land resources and stop their degradation. 
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Черечон О., Солтыс О. Решение проблем охраны земельных ресурсов 

Проанализировано состояние выполнения работ по охране земель. 

Предложено ввести в государстве системный подход к решению вопросов 

рационального использования земельных ресурсов и остановки их деградации. 
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